

# “捐款主要用于国内”更合人之常情



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilu.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博  
weibo.com/qilu齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002读者服务中心  
家有难题找晚报

96706

www.qilu96706.com



评论员观察

2月初,一份《2014中国捐赠百杰榜》披露,阿里巴巴创始人马云和阿里巴巴集团董事局执行副主席蔡崇信将合计240亿元捐给了境外一家慈善机构。马云回应称“基金注册在哪儿不等于钱花在哪儿”,他还承诺这笔捐款的绝大部分将用在中国。

相信看到这样的“承诺”,很多人把悬着的心放下了,刚到嘴边的“为富不仁”也咽了回去。虽说只要不违反法律,自己的钱想怎么花就

怎么花,但如果看到成长于且成功于中国的企业家把钱捐到了国外,人们心里的第一反应还是不舒服。很显然,这是因为知恩、报恩的朴素情感根植于我们的民族性格之中。

俗话说得好,亲不亲故乡人,人与人之间总要有个亲疏之分,一个人对亲近的人采取什么态度,最能反映他真实的一面。如果连父母都不孝顺,连子女都不关心,却天天去敬老院、福利院送温暖,这不免有些伪善。最强调仁爱的孟子,把“老吾老”放在了“人之老”的前面,“幼吾幼”也是优先于“人之幼”的。企业家在慈善事业上有倾向性的选择,通常能反映出企业家本人心理上的远近亲疏。

正是基于这样的情感考虑,很

多心怀“达则兼济天下”的人,把回馈乡里放到优先的地位。我们常看到有民营企业家给家乡的学校捐款捐物,去年广东恩平爆出新闻“考上北大清华奖励百万”,出钱者就是当地的同乡会成员,目的也是为家乡学校留住优质生源。再看闻名全国的“大衣哥”朱之文,这位不改农民本色的明星捐了不少善款,其中很大一部分也是投到自己村里。这里面就包括一种最朴素的情感:自己生于斯长于斯,取得的成就离不开家乡的养育,而慈善的一个重要内涵恰恰就是回报。

对于像阿里巴巴这样的成功企业来说,祖国就是家乡,马云这些企业家的成功,也受益于中国的市场。既然法律保障了企业家做慈善的自由,让他们有选择慈善方式

和捐助方向的自由,如果真的有意愿、有能力投身慈善事业,那为什么不把劲儿用在自己生活于其中的国家呢?要知道,雪中送炭要比锦上添花更能体现慈善的价值。

所以说,从情感上看也好,从现实需求看也好,把慈善之心侧重于国内,对中国企业家来说是最好的选择。特别是现在,中国的民间慈善还在成长阶段,相应的管理体制还存在诸多值得改进之处。慈善力量需要积聚,慈善的道路也要有人去趟,对于植根于中国的企业家来说,这也是时代赋予的责任。

## □公民论坛

### 用法律筑牢社会道德的底线

□许晓明

近日河南濮阳传出一则“一大学生为救落水儿童溺亡”的新闻,然而两名落水儿童的家长表示,落水身亡的大学生孟瑞鹏不是见义勇为。3月2日凌晨,落水儿童母亲接受采访时最终承认,害怕承担责任,教小孩说了谎话。(3月2日《河南商报》)

自己孩子落水,牵连到别人不幸身亡,确实很有可能带来大额的经济赔偿,产生顾虑也是很正常的。可是,利益权衡永远不能逾越道德和法律的底线。为了救人,这个非亲非故的大学生连性命都付出了,还

有什么样的代价比这更沉重?

这些年,一个个“农夫与蛇”的故事反复上演,好人被诋毁甚至被讹诈的新闻,让公众既愤慨又暗怕。这种挫伤人际信任、削弱互助共济的“负能量”现象,说明在见义勇为领域已经出现一定程度的“道德失灵”,说明完全依靠人们内心的道德准则引领,已经无法完全克服当前部分人群的失德、失信。

如果仅仅是不懂感恩的冷漠倒还罢了,对那些否认、污蔑乃至讹诈见义勇为者的失德行为,必须以法律的强制干预,来保障善行义举的基本权益,来筑牢社会的道德底线。

### “跟对人”也该被查一查

□姚明胜

近日,中国青年报社会调查中心的一项调查显示,47.2%的受访者认同“跟对人”比个人努力更重要。(3月2日《中国青年报》)

近年来,在落马的一些“大老虎”中,或从查处的一些大案要案看,往往出现了“秘书帮”、“石油帮”、“山西帮”等小圈子,或一个单位的领导发生问题后,往往都是“一端一窝”。“拔出萝卜带出泥”,除了说明一些领导干部漠视国法,在称兄道弟、抱团扎堆中滋生腐败外,也证明了一些投机取巧、善于钻营的人“跟错人”。74.2%的受访者表示身边存在“山头”、“圈子”现

象,反证了“跟人”是一个普遍存在的社会现象,“圈子文化”不仅是“官场病”,也是一个“社会病”。

去年12月29日的中共中央政治局会议上指出:“党内决不容忍搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派。”当前的反腐工作提出要打击“山头主义”和“圈子文化”,更是一个明智之举。反腐不仅仅是抓几个官员,更是对官场文化甚至是社会观念的触动和改变。当然,要消灭“山头”和“圈子”,除了要严厉查处“跟错人”,还要严厉查处“跟对人”,对“跟错人”或“跟对人”的人,都要“零容忍”。

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

## □一语中的

就算在网上打假打干净了,网下不干净,也不行。

中国社会科学院信息化研究中心秘书长姜奇平认为,保障消费者网购权益,需要政府、社会、市场、个人这四个主体联动,发挥其各自的作用,网上和网下结合、法律和市场手段结合、技术和商业模式相结合。

投资要投到有消费需求的地方。

在中国(海南)改革发展研究院院长迟福林看来,不要把投资和消费对立起来,目前中国的消

费结构在发生很大的变化,老百姓的消费结构升级大趋势正在形成,要适合消费需求的这样一个大趋势,加快投资转型。

服务业应成为经济增长的主导产业。

国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁认为,目前我国传统的普通商品业都放开了,但在金融、科技研发、物流、娱乐文化等服务产业领域,政府管制依然不少,而欧美等成熟的工业化国家,服务业比重至少在70%以上。

### 织密“保障网”,增强“获得感”

## □媒体视点

实惠不仅要“数”得着,还得有“获得感”。“获得感”体现在一个个具体的事例中,比如,简政放权持续给力,扶持创业的举措实实在在;“史上最严”环保法开始实施,对污染零容忍;新农合跨省就医费用核查和结算开始试点,新农合标准总体提高,全民医保就在眼前;再比如,扩大公共产品和公共服务供给,发展中西部铁路,加大保障房供应等,既能拉动经济增长,也能改善民生。正如一位网友的留言,

“人民的获得感是非常诚朴的。只要让子女受到良好的教育,有个稳定的环境做生意,喝着干净的水,呼吸着干净的空气。就是这么简单!”

“获得感”就像一杆标尺,

衡量着人民群众的生活,衡量着改革举措的成效,也衡量着政府的种种努力。实践证明,想要人民群众有更多的获得感,就得以人民群众的需求为改革的导向和动力,不断织密社会保障网,就得发挥人民群众的聪明才智,让人民群众成为社会发展进步的推动者、参与者、受益者。

今年是全面深化改革关键之年。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”人们有理由期盼,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境。(摘自《经济日报》,作者陈学慧)

# 安邦保险集团 招贤纳士

安邦保险集团是中国保险行业综合性大型集团公司之一。总资产规模达到8000亿元。集团旗下拥有财产险公司、寿险公司、健康险公司、养老保险险公司、资管公司、金融租赁公司和商业银行等10多家子公司,集团网络遍布全国31个省市自治区,全国拥有3000多个网点,超过30000多名员工,为2000多万名客户服务提供全面金融服务。

安邦保险集团以“帮助客户实现梦想”为企业愿景,凭借金融优势、技术优势和服务优势,现已发展成为以保险、投资为核心的,融银行、资产管理、金融租赁等多元化金融业务为一体的综合性跨金融控股集团,为客户提供“一个客户、综合服务”的全方位、定制化金融解决方案。

安邦保险集团是中国保险行业综合性大型集团公司之一